
Dejstvo je. ako hočemo vzgojiti svobod
nega otroka, moramo imeti svobodnega, inte
lektualno in pedagoško zelo močnega učitelja. 
Takega pa ne more ustvariti dosedanja uči
teljska šola, marveč edino le posebna, temu 
namenu prikrojena pedagoška fakulteta na 
univerzi. 

Učiteljstvo občuti pri svojem praktičnem 
delu stalno pomanjkanje znanja v vseh pano
gah. Da se spopolnjuje, obiskuje razne tečaje, 
in prav to dejstvo toliko bolj potrjuje naše 
zahteve po akademski izobrazbi. Le visoko 
naobražen in tudi inteligenten učitelj bo mo
gel nuditi otrokom svobodo v šoli. Slaba ali 
premala učiteljeva izobrazba pa to izključuje. 
Prav zaradi otroka je akademska izobrazba 
učiteljstva nujno potrebna. 

Tudi pedagoška odvisnost učitelja v iz
vrševanju njegovega učnega in vzgojnega po
klica v šoli. ne more dovesti do vzgoje svo
bodnega otroka. 

Naš šolski zakon iz leta 1929. predvideva 
delovni princip pouka, toda za izvedbo tega 
principa je nujno potrebna popolna pedago
ška neodvisnost, ki je bila doslej zelo ovirana 
z raznimi predpisi in učnimi načrti in tudi s 
predpisanimi učnimi knjigami, kar vse sprav
lja učitelja v popolno pedagoško odvisnost. 
Ako bomo hoteli uvesti v naše šolstvo moder
ne pedagoške principe in postaviti naše šol
stvo na čim višjo stopnjo, bomo morali za
gotoviti učitelju predvsem popolno pedagoško 
neodvisnost. 

Ekonomskosocialna preskrba učitelja 
spada med glavne principe in pogoje našega 
dela. Prav danes, ko stoji učiteljstvo pred dej
stvom, da so nekateri posamezniki izgubili 
precejšen del svojih dosedanjih prejemkov, 
je pač naša dolžnost, da najkrepkejše po
udarimo prav ta temeljni princip učiteljeve 
svobode v šoli. Od leta do leta Se znižujejo 
dohodki učitelja, a žal da se pri tem ne misli 
na pravo in pravilno ekonomsko in socialno 
preskrbo. Prezadolženost ogromne večine uči
teljstva nam priča, da je ekonomska preskrba 
preslaba in zadevna statistika bi nam poka
zala naravnost neverjetne številke. Proučeva
nje vzroka zadolženosti bi nas dovedlo do 
zaključka, da jo povzročajo po večini le bo
lezenski primeri v družini. Vse dosedanje so
cialno zavarovanje učiteljstva sloni na prosto
voljni privatni inicijativi, ki pa še ni pognala 
v vsem stanu pravih korenin. In vendar je 
prav ekonomskosocialna preskrba naravnost 
vitalnega pomena za stan, kot je učiteljski in 
zato je toliko večjega pomena za svobodo 
učitelja pri njegovem delu. 

Predpogoj učnega uspeha v šoli je teme
ljito spoznavanje krajevnih razmer, in dobre 
učne uspehe moremo pričakovati le od dela, 
ki je plod sociološkega spoznavanja. Za vsa
ko temeljito spoznavanje kraja in njegove 
okolice je potrebno mnogo časa. Prav zaradi 
tega pa mora imeti učitelj stalnost. Omogo
čeno mu mora biti. da se lahko brez skrbi 
posveti proučevanju okolice, spoznavanju 

Za dosego kulturnoprosvetnih stremljenj 
in za uspeh dela udruženja za napredek šole 
in narodne prosvete. si je postavilo JUU v 
svoji deklaraciji tudi načelo: 

»Svoboda učitelja pri delu, da se lahko 
usposobi za dovršenega vzgojitelja in prin
cipe: akademsko izobrazbo učiteljstva, peda
goško neodvisnost, ekonomskosocialno pre
skrbo, stalnost v službi in državljansko ena
kopravnost in svobodo«. 

V članku, ki je izšel pod istim naslovom 
v predzadnji štev. »Učiteljskega tovariša« sem 
obrazložil najvažnejše temelje, ki so nujno 
potrebni za razvoj otrokove svobode v šoli. 
Toda ta je brez učiteljeve svobode pri njego" 
vem delu nemogoča. Eno je posledica druge
ga — stremljenje po prvem ustvarja zahtevo 
po drugem. 

Sedanje jugoslovansko učiteljstvo stremi 
za tem, da naj postane učitelj pri svojem delu, 
in to predvsem v šoli, dovršen vzgojitelj. Do 
dovršenosti je potrebnih mnogo stopinj, a če 
je tudi dana učitelju možnost, da se dviga po 
vseh stopinjah, ki ga vodijo do dovršenosti, 
bo mogel doseči najvišjo stopnjo popolnoma 

Načela prosvetne politike 
Svoboda učitelja pri delu 

dovršenega vzgojitelja šele tedaj, če je sam 
popolna osebnost. Toda za razpravo o tem 
končnem smotru ni tu mesta, marveč si oglej" 
mo predvsem predpogoje, ki jih vsebujejo 
posamezni, v deklaraciji iznešeni principi. 

Na vseh letošnjih banovinskih skupšči
nah je razpravljalo učiteljstvo o potrebi reor
ganizacije učiteljske izobrazbe. Na banovinski 
skupščini v Ljubljani sta predavala o pred
metu g. prof. Šilih in tov. Dovgan. Prvi je ob
ravnaval dvojno in sicer prehodno in dokonč
no obliko učiteljske izobrazbe. V obeh pri
haja do zaključne zahteve po akademski iz
obrazbi. Drugi je postavil zahtevo o dovršeni 
srednji šoli in dvoletni pedagoški akademiji. 
Na osnovi vseh sklepov banovinskih skup
ščin je bil sprejet na glavni skupščini sklep 
z zahtevO akademske izobrazbe za učiteljstvo. 
S tem sklepom ni mišljeno, da bi naj bodoči 
učitelji študirali sedanje fakultete na univer
zah, marveč bi morala biti pedagoška fakul
teta prilagodena tako, da bi dobili na njej 
bodoči učitelji vseh kategorij teoretično in 
tudi praktično podlago za svoje delo v šoli, a 
bi istočasno študirali tudi poedine naučne di
scipline ter se tako spopolnjevali. 

ljudi in razmer, kar mu je za vzgojo svobod
nega otroka nujno potrebno. Samo ako ne 
misli na svojo premestitev, se more učitelj 
popolnoma posvetiti delu v šoli in izven nje. 
Stalnost je učitelju in njegovemu delu nujno 
potrebna. 

Za učitelja, najvažnejšega prosvetnega de
lavca med narodom, je naravnost ponižujoče, 
da se smejo in morejo vmešavati v vprašanja 
njegove premestitve ali nepremestitve tudi la
jiki. Tega vpliva se mora učiteljstvo rešiti. 
Uvesti se bo morala učiteljska stalnost, ker s 
tem se bo šele začela učiteljeva svoboda, ki 
je predpogoj otrokove svobode v šoli. 

Med predpogoje uspešnega učiteljevega 
dela spada tudi princip državljanske enako
pravnosti in državljanske svobode. Ako pri
merjamo učiteljske disciplinske 'predpise s 
predpisi za ostalo uradništvo, tedaj moramo 
priti do zaključka, da učiteljstvo ne uživa 
državljanske enakopravnosti. Učiteljstvo bi 
se moralo v pogledu disciplinskega postopka 
izenačiti z ostalim uradništvom. To je naša 
moralno etična potreba, to je naša državljan
ska pravica. Učiteljstvo vendar ne sme biti 
izvzeto od pravice in pravičnosti. Državljan
ska enakopravnost je predpogoj učiteljevi 
svobodi. Učiteljstvo naj bo odvisno le od 
prosvetnih oblasti in ne od političnih, posveča 
naj vse svoje sposobnosti šoli in prosveti in s 
tem narodu, nikakor pa naj se ne smatra za 
orodje s katerim bi hoteli pridobivati ljudstvo 
razni politiki in ncpolitiki, ki hočejo s svojim 
lajičnim vplivanjem odvzeti šoli in učiteljstvu 
njegov pravi namen ter oboje postaviti v 
službo lastnega egoizma. 

Svoboda je za učiteljstvo nujna potreba, 
a za njegovo delo — pogoj. 

Samo svobodni, stalni učitelji morejo 
vzgajati svobodnega otroka, samo svobodni 
učitelji morejo s svojim delom zapustiti vidne 
kulturne sledove za seboj. —ž 


